
PROPOSTA DI LEGGE

“Modifica art. 1 della L.R.  n. 41 dell’8/10/2014 “Misure di tutela delle aree colpite da xilella fastidiosa”

Art. unico

L’art. 1 della L.R. n. 41 dell’8 ottobre 2014 viene così modificato:

Al fine di garantire la continuità dell’uso agricolo e della destinazione rurale,  i terreni soggetti a espianto a causa della xilella fastidiosa, solo per le piante di ulivo monumentale tutelate dalla specifica legge regionale, per effetto della decisione di esecuzione 2014/87/EU della Commissione Europea, del 13 febbraio 2014, relativa alla misure per impedire la diffusione nell’Unione della xilella fastidiosa, e successive sostitutive e integrative, non possono cambiare per quindici anni,  le aree i cui soprassuoli siano stati oggetto di misure di abbattimento ed estirpazione di piante per la prevenzione ed il controllo della xilella fastidiosa non possono avere – salvo che per la realizzazione – di opere pubbliche prive di alternativa localizzativa e necessarie alla salvaguardia della pubblica incolumità e dell’ambiente – destinazione urbanistica diversa da quella preesistente alle suddette misure.

Del divieto di cui  al comma precedente è dato atto nei certificati di destinazione urbanistica sulla base di specifiche segnalazioni da parte delle strutture regionali di cui all’art. 2.
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Relazione
L’intento della presente proposta di legge è quello di evitare possibili speculazioni urbanistiche derivanti da abbattimenti di ulivi affetti da xilella per quindici anni.

Si può derogare al limite di quindici anni solo per la realizzazione di opere pubbliche necessarie alla salvaguardia ambientale e della pubblica incolumità che non abbiano altra alternativa localizzativa.

La presente proposta di legge è regolamentativa e non presenta ulteriori oneri a carico della Regione.
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